

济宁医学院“大学生进社区” 工作简报

第8期

共青团济宁医学院委员会

2024年9月8日

本期要目

- 临床医学院开展“践行医承之路，赋能精彩未来”志愿服务活动
- 第二临床医学院：“乡”之所向，“愿”之所往 | 奉献之花在乡村振兴路上绚丽绽放
- 公共卫生学院：青春筑梦，实践启航
- 知行合一，增长才干——护理学院开展“百万大学生进社区”社会实践活动
- 法医学与医学检验学院：用脚步丈量母亲河，用行动守护河水清
- 用爱走基层，志愿在行动——口腔医学院开展百万大学生进社区社会实践系列活动
- 康复医学院：凝练康复品牌，传递志愿精神
- 青春实践，挺膺担当 | 药学院开展暑期学生劳动实践系列活动
- 青春之我 筑梦社区——医学信息工程学院开展“百万大学生进社区”志愿服务活动
- 劳动淬炼成长，实践赋能青春——生物科学学院开展暑期“百万大学生进社区”活动
- 外国语学院开展暑期“返家乡”社会实践活动

临床医学院开展 “践行医承之路，赋能精彩未来” 百万大学生进社区志愿服务活动

在这个热情洋溢的盛夏，临床医学院以“大爱铸魂”思想引领工程为核心，紧扣“助力青春之城建设，贡献济医临床力量”主题，结合暑期劳动实践系列活动，以“返家乡”“早临床”“早实践”三项活动为抓手，用力、用情、用心做好志愿服务工作。

饮水思源返家乡，报效桑梓砺青春。学院依托“返家乡”社会实践活动，组织56个团支部，共计338名志愿者开启一场将所学回馈桑梓，将“医德仁爱”精神播撒于乡土的实践之旅。志愿者们返回家乡，深入基层，通过义诊、支教、社区服务活动等回馈家乡，为家乡的建设贡献济医临床力量。

勤奋实践早临床，临床学子绽芳华。学院积极响应“百万大学生进社区”社会实践活动号召，促进学生临床技能的培养提升，组织暑期早临床实践活动，共计269名同学参与，涵盖45个团支部，累计服务时长3万余小时。志愿者们在医生老师的指导下虚心学习，全力投入，从医学生视角总结凝练学习实践经验，促进了临床理论与实践的结合，对临床学子未来发展有至关重要的影响。

学院将继续牢记使命，砥砺前行，持续开展社会志愿服务活动，为青春之城建设贡献济医临床力量。



(审核：杜涛 撰稿：张亚茹)

第二临床医学院：“乡”之所向，“愿”之所往 | 奉献之花在乡村振兴路上绚丽绽放

漫长夏日，蝉声鸣鸣，当炎热暑期遇上“三下乡”志愿服务活动，热情洋溢的青年学子与志愿服务活动擦出了绚丽的火花，成为乡村振兴路上靓丽的风景线，释放出了独属于夏日的激情。

爱心守护·助童成长

志愿者前往济宁市唐口镇中心幼儿园开展志愿服务活动。志愿者们为小朋友准备了油彩画等道具与大家一起画画；同时教授了小朋友医学常识改编的手势舞，让他们在娱乐中轻松学习到了一些简单的医学常识。本次活动的开展，激发了小朋友们的创造力、想象力，更是向小朋友们科普启蒙了医学知识，为少年儿童的健康成长保驾护航。

健康社区·医路同行

志愿者们前往杜屯社区、开泰花园社区开展“健康社区·医路同行”系列志愿服务活动，为社区老人量血压、测血糖并向老人讲解健康养生知识，提高社区居民对高血压、高血糖的认知，增强了社区的自我预防意识，营造了“爱老敬老助老”的良好氛围。

防骗防溺·科普宣传

志愿者来到红星新村社区、北庄社区，围绕“防诈骗、防溺水，提高安全意识”开展一系列志愿服务活动，为社区居民进行防诈骗、防溺水相关知识的科普宣传，使社区居民认识到了防溺水、防范电信诈骗的重要性，切实提高了社区居民的安全防范意识和自我保护能力。

下一步，第二临床医学院青年志愿者将不断提升志愿服务能力，在奉献社会中收获成长与进步，以实际行动涵养志愿新风，让奉献之花在心中盛开。



(审核：张继民 撰稿：李瑞琨 武昭丰)

公共卫生学院：青春筑梦，实践启航

7-8月，公共卫生学院学子依托暑期三下乡、返家乡与暑期劳动实践开展志愿服务活动，用脚步丈量祖国大地，锤炼意志品格，磨炼社会化能力，贡献青春智慧，服务家乡建设。

共筑健康新防线，健康之路共前行。为提升居民的自我防护能力，志愿者在返家期间向周边社区居民分发传染病防控相关宣传材料，并通过生动的视频教程帮助

社区居民深入了解预防传染病的措施。同时，为引导居民培养健康的生活方式，学院还策划了“健康生活方式倡导”活动。

慢病管理显关怀，利民助研献力量。针对慢性病日益增多的现状，志愿者们在疾控中心与妇女儿童医院提供定期的血压和血糖测量服务，并协助医师开展健康咨询。除此之外，通过收集相关数据为学院未来的科学研究提供了有益参考和数据支撑。

青衿之志，当履践致远，行而不辍，终未来可期。自暑期以来，公共卫生学院共近 500 名青年志愿者参与“返家乡”、暑期劳动实践等志愿服务活动，团支部参与度达 100%。今后，学院学子将继续积极为家乡发展贡献自己的力量，让青春之花在实践奋斗中绽放光芒！



（审核：郭晓芮 撰稿：韩露）

知行合一，增长才干——护理学院开展“百万大学生进社区”社会实践活动

7-8 月，护理学院组织开展一系列社区实践志愿服务活动，参与活动志愿者达一千余人次，服务对象达两万余人。

传承奉献精神，谱写青春乐章。盛夏 7 月，4 支由 50 余名师生组成的校级重点服务队，赴济宁市高新区、任城区、曲阜市、微山镇、梁山县等地区开展暑期“三下乡”社会实践活动。前往梁山、微山、曲阜、高新区等地进行志愿服务活动。志愿者们用行动追寻红色足迹、传播中华优秀传统文化、宣传防欺凌法治观念、传承和发扬中医药传统文化，以青春之力勇担时代重任。

构建心灵家园，共铸心理健康。为了解老年人心理健康状况和心理需求，做好社区居民的心理健康宣教工作，进一步加强校地联系，学院依托泰山学者青年专家团队，联合济宁市太白湖新区疾控中心共同组织 70 名护理学本科生开展社区调研，通过社区入户走访的方式，深入济宁市风韵荷都、京杭佳苑、颂运水庭等社区，与

居民进行一对一、面对面交流。活动以社会需求为导向，统筹各方资源，主动为学生创造实践条件的同时，也培养了学生的科研思维，发挥“科研+实践”育人模式。

未来，学院师生将继续砥砺前行、奋勇拼搏，展现青年担当，书写更多服务社会、造福人民的动人篇章。



(审核：杨绪霞 撰稿：闫鑫)

法医学与医学检验学院：用脚步丈量母亲河，用行动守护河水清

青“清”小河志愿服务队以“三下乡”社会实践活动为契机，自泰山脚下沿黄河溯流而上，开展巡河净滩、水质检测、文化传播等志愿服务活动，用脚步丈量母亲河，用行动守护河水青。

绿化环境、协同发展。团队成员们化身为巡河护河员，在炎炎夏日的酷热中，在大雨滂沱的泥泞中，携带着长夹子、垃圾袋等清洁工具，开展爱河护河行动。秉持所到之处必焕发新颜的绿色理念，展开地毯式清理，将沿途的烟头、食物残骸、塑料袋、枯枝等一扫而光。以满腔的热情和坚定的信念，走在保护河流、建设生态文明的道路上，为实现“河畅、水清、岸绿、景美”的良好生态环境贡献着青春力量。

攻坚克难、开拓创新。团队成员们在对黄河岸边堤坝和黄河沿岸两侧生态环境进行实地考察的同时，利用先进采水设备，对小浪底、三门峡等黄河重要站点进行了水样采集；依托专业知识，从水质状况、水流状况、河岸带情况、人与河流关系、生物多样性等方面开展河流测评。后续，团队会在水质检测基础上将水样带回实验室进行硅藻检测，建立黄河流域硅藻数据库，及时对比、检测母亲河环境变化。

以人为本、生命至上。防范青少年溺水，一刻都不能松懈。团队成员结合防溺水知识宣讲、急救知识科普等方面的安全教育，采用发放宣传单页的形式广泛宣传“防溺水”重要性，依托“三点”，精准发力做到常念“紧箍咒”，增强群众安全意识；筑牢“防火墙”，深化群众防溺水技能，紧绷防溺水的安全之弦，将防溺水

工作记在心上、落实到行动，积极营造全社会共同关注青少年健康成长的良好氛围，为青少年保驾护航。

凝心聚力、赓续精神。习近平总书记指出：“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。”作为学习者，团队成员了解了黄河不仅涵养了中华儿女的精气神，还为炎黄地区高质量发展提供了不竭的思想动力。作为红色文化传承者，团队成员将自己所学，将黄河文脉精髓传播给更多参观者，全面讲述黄河的自然史、文明史、治理史，切实发出新时代黄河大合唱最强音。

伴着似火的骄阳和过心润泽的雨韵，青“清”小河志愿服务队以青春之名，一直走在筑建碧水蓝天的路上，助力河畅、水清、岸绿、景美的良好生态环境。



（审核人：李春雷 撰稿人：苏潇男）

用爱走基层，志愿在行动 ——口腔医学院开展百万大学生进社区社会实践系列活动

口腔医学院结合专业特色，在暑期围绕“青春绽放田野，实践谱写新篇”主题，倡导大学生深入基层、体察民情，积极主动承担起社会责任，开展口腔专业特色活动，进行口腔知识科普、口腔义诊，保护文物、关爱儿童等活动。参与活动志愿者48人，服务对象500余人次。

义诊传递健康，关爱守护口腔。为普及口腔健康知识，志愿者们深入基层社区，进行口腔义诊。“薪火乡传”服务队和医心创梦服务队，分别前往金乡县王杰村、鱼山街道隋韩楼村和后刘社区，开展口腔健康义诊活动。志愿者们协助义诊老师，为居民进行详细的口腔检查，在口腔卫生、生活习惯等方面给予健康指导；演示巴氏刷牙法，并为居民测量血压，关注居民日常身体健康，用实际行动表达对居民的关心和关爱。。

一路童心同行，暑期温暖相伴。志愿者关注儿童教育问题，“薪火乡传”服务队依托“雏鹰课堂”，为暑托班的孩子们带去丰富多彩的暑假活动，共读红色故事、

共唱红歌，进行红色拼贴诗歌创作，带领儿童学习领悟革命先烈不怕困难、不怕牺牲的伟大精神；进行安全主题宣讲，防止校园霸凌、防止溺水，教会儿童正确调节情绪，守护儿童的身心健康；进行口腔健康宣讲，科普口腔知识，现场演示巴氏刷牙法，进行口腔科学小实验，寓教于乐展示刷牙重要性，体现口腔专业特色；进行趣味手工，用太空泥自由创作，培养儿童的想象力和动手能力，进一步促进儿童德智体美劳的全面发展。

与文物对话，让文化铸魂。“医”心筑梦志愿服务队前往山东省重点文物保护单位李氏民居，进行文物清扫志愿服务，在活动过程中，志愿者们用工具小心打扫场地，仔细擦拭文物，在清理过程中，志愿者们感受着传统文化的熏陶，倾听文物的声音，深度挖掘保护文化遗产，统筹当前保护和长久保护，局部保护和整体保护，传承中华文化的火炬，呼吁更多的人参与到文物保护和文化遗产中来，坚定文化自信、坚定民族自信。

用爱走基层，志愿在行动。下一步，学院将继续发挥专业特色，积累经验、开拓创新，进一步优化“百万大学生进社区”服务项目，将关怀与帮助延伸到社区的每一个角落。



(审核：刘春华 撰稿：刘赟赟)

康复医学院：凝练康复品牌，传递志愿精神

康复医学院以“大学生进社区”为依托，各团支部与青年志愿者为主要践行者，不断推进康复品牌系列活动开展。

全面归集康复力量，谱好“践‘康’前奏曲”。志愿者前往济宁市档案馆、济宁市艺城石刻文化展馆参观学习，追忆红色足迹，传承红色精神；我院师生参加大学生社会实践基地揭牌仪式，并参观学习康复治疗手法，深刻明确了专业“学什么、会什么、做什么、实现什么”，为践“康”之行铸就了康复之魂、医学之力。

用心解读康复精髓，谱好“践‘康’协奏曲”。服务队联合济宁市十里铺骨科医院开展义诊活动，队员们充分发挥学科能动性，为居民们处理应急情况提供知识

基础；开展康复知识小课堂，将康复知识浅显化、易懂化，科普了康复、急救相关知识。

一线兑现康复特色，谱好“践‘康’进行曲”。志愿者协同济宁市关爱退役军人协会共同开展“八个一”援老兵志愿服务活动；联合兖州区漕河镇残联共同开展助残主题趣味运动会，用真情温暖人心，用行动传递力量，为促进基层康养建设贡献济医力量。

学院以“凝练康复”为切入点，团支部与青年志愿者紧密结合志愿精神，不断深入社区、街道，切实做到将康复品牌与志愿服务精神内化于心、外化于行，担起点亮时代之光。



(审核：王思宇 撰稿：范子怡)

青春之我 筑梦社区 ——医学信息工程学院开展“百万大学生进社区” 志愿服务活动

7—8月，医学信息工程学院组织青年学生积极开展“百万大学生进社区”志愿服务活动。活动紧密结合暑期“三下乡”社会实践，走进驻地社区和乡村街道，突出“双创助农·筑梦青春”、“智慧医疗”和“医起反诈”三大主题，全力服务社区居民和基层群众，助力乡村振兴和基层社会综合治理，取得了较好的活动效果，受到了较好的社会效益。

双创助农，筑梦青春。志愿者们在莒县东莞镇深入乡村街道，开展防诈骗、防溺水宣传，普及三农政策，参与贝贝南瓜种植，体验直播带货，促进乡村振兴；在长者食堂提供敬老养老服务，传承孝道，助力乡村文化发展。

科技赋能，守护健康。在中加国际健康管理中心，志愿者们积极参与中药分类、体检引导、健身房设备管理等医疗服务工作：协助医生进行居民体检，参与三伏贴制作，为儿童体质监测提供支持，探索智慧医疗新模式。协助日照市完成幼儿园学龄前儿童体质健康监测工作。

“医”起反诈，筑牢防线。在银海社区，志愿者们为小学生设计并实施暑期托管班活动，包括作业辅导、趣味实验、安全知识科普等；特别注重提升孩子们的反诈意识，通过防溺水安全教育、淀粉密信实验等活动，丰富孩子们的暑期生活，增强自我保护能力。同时，协助社区老年人安装“反诈”APP，进一步守护老年人的财产安全。

“百万大学生进社区”志愿服务活动展现了青年学子的担当和奉献精神，增强了大家的社会责任感和使命感，为社区和乡村发展积极助力，取得了良好的社会效益。今后，学院将丰富志愿服务项目，创新志愿服务形式，提升志愿服务满意度，组织发动全院青年学生，以青春之我，为推进中国式现代化贡献医信力量。



(审核：陈勇 撰稿：刘敬豪)

劳动淬炼成长，实践赋能青春——生物科学学院 开展暑期“百万大学生进社区”活动

为深入学习贯彻习近平总书记关于劳动教育的重要讲话精神，引导和帮助青年学生在实践中受教育、长才干、做贡献，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，生物科学学院积极开展暑期“百万大学生进社区”社会实践活动。

科普促健康，携手向未来。志愿者深入社区、村庄开展生命健康知识科普近10场。“心海领航”志愿服务队前往日照阳光海岸社区开展心理健康知识科普、心理趣味游园会、心理普查等活动。“艺+医”志愿服务队前往虎山镇西山村开展了三场生命健康知识科普活动，邀请学院武艳群博士为山村儿童带来了一场别开生面的生命教育课。“生命摆渡人”志愿服务队前往山口村、窝落子村开展急救知识宣传活动，讲解心肺复苏急救法等，通过实操演示和互动进一步加深村民对急救知识的理解和记忆。活动被黄海晨刊、中国日报网、中青网进行了报道。

共筑“文明城”，志愿我先行。志愿者前往日照市各景区、日照市人民医院、当地社区等地积极开展志愿服务活动，捡拾景区垃圾、解答游客疑问、帮助就医人员挂号取号、在社区托管班授课等等，工作内容形式多样，充分展现了我院学生心系社会、服务社会的优良品质，在城市文明建设一线展现了新时代大学生的青春担

当。

劳动淬炼成长，实践赋能青春。今后，学院将创新实践教育形式，持续深入推进“百万大学生进社区”活动常态化开展，在实践中提高学生综合素质，培养担当国之大事的新时代好青年，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。



(审核: 刘爱君 撰稿: 许亚文)

外国语学院开展暑期“返家乡” 社会实践活动

为响应“百万大学生进社区”的号召，引导广大青年用脚步丈量祖国大地，用内心感应时代脉搏。2024年暑期，外国语学院面向全院学生组织了暑期“返家乡”社会实践活动。

活动期间，学院学生纷纷走出校园，前往志愿者协会为家乡的公益事业贡献力量，去往基层社区为城市发展建言献策，来到暑期辅导班进行教育帮扶实践活动等，勇担青春使命，脚踏实地、于基层沃土中深植理论之根，累积社会经验之石，在实践中贡献青春力量。

此次活动不仅让社区居民感受到来自社会的温暖与关怀，也锤炼了学生们的意志，进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，赢得了社会各界的广泛赞誉。今后，学院也将继续深化实践育人工作，持续推进“百万大学生进社区”的内涵式发展。



(审核: 史飞 撰稿: 神克洋)